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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 11.07.2024 
 

Niederschrift 

 
über die Sitzung des Beirates für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe am Dienstag, den 28.05.2024, 
17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 8, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 

 
Anwesend: 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Willi Broschk  SPD 
Frau Ratsmitglied Monika Medic Für RM Haustein SPD 
Herr Ratsmitglied Dietmar Schultheis  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Frau 2. stellv. Bürgermeisterin Renée Grafen  CDU 
Frau Ratsmitglied Maria Mund  CDU 

Beratende Mitglieder von Parteien 
Herr Dennis Klothen Für beratendes Mitglied  

Kaiser 
FDP 

Weitere beratende Mitglieder 
Herr Sascha Friebe  Psychosozialer Trägerverein 

Euregio 
Herr Lothar Upadek  AfD 

Von der Verwaltung 
Frau Erste Beigeordnete Dana Duikers  Verwaltung 
Herr Lukas Hagel  Verwaltung 
Frau Tamara Hartel  Verwaltung 
Frau Demet Jawher-Özkesemen  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Frau Maike Bilke  Verwaltung 

 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Ratsmitglied Marion Haustein  SPD 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Holmer Milar  BASIS 

Weitere beratende Mitglieder 
Frau Diana Droßel  Blinden- und Sehbehinder-

tenverein der StädteRegion 
Aachen e.V. 

Herr David Göser  Caritas Betriebs- und Werk-
stätten GmbH 

Frau Christina Kaiser  FDP 
Herr Thomas Leßner  Sozialverband Deutschland 

e.V. (SoVD) 
Herr Hans-Günter Mommertz  Sozialverband Vdk Deutsch-

land e.V. 
 
 

Der stellvertretende Vorsitzende Paul eröffnete die Sitzung des Beirats für Inklusion und gesellschaftli-
che Teilhabe um 17.30 Uhr und begrüßte die Beiratsmitglieder, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertre-
ter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer und Gäste. 
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Der stellvertretende Vorsitzende Paul stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Beirats für Inklusion 
und gesellschaftliche Teilhabe sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zugegangen und die Be-
schlussfähigkeit des Beirats für Inklusion und gesellschaftliche Teilhabe gegeben seien. Außerdem wies 
er auf die zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeord-
nung NRW hin. Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Bild- und Tonbandauf-
nahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Es wurden keine Änderungswünsche zur Tagesordnung vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 

 

Öffentlicher Teil 

 1   Einführung und Verpflichtung von Beiratsmitgliedern 098/21 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   Inklusionsplan der StädteRegion Aachen; hier: Vorstellung durch das Amt für In-
klusion und Sozialplanung der StädteRegion Aachen 

174/24 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

 3.1   Rückblick auf den Aktionstag "Inklusion" am 04.05.2024  

 3.2   Einstellung eines Inklusionsbeauftragten  

 3.3   ÖPNV für Menschen mit Behinderung  

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

1 Einführung und Verpflichtung von Beiratsmitgliedern 098/21 
  
 Dennis Klothen wurde als Beiratsmitglied eingeführt und zur gesetzesmäßigen und gewissen-

haften Wahrnehmung seiner Aufgaben verpflichtet.  
   
 
2 Kenntnisgaben  

   
2.1 Inklusionsplan der StädteRegion Aachen; hier: Vorstellung durch das Amt 

für Inklusion und Sozialplanung der StädteRegion Aachen 
174/24 

  
 Fr. Cadenbach vom Amt für Inklusion und Sozialplanung der StädteRegion Aachen stellte mithilfe 

einer Präsentation den Inklusionsplan der StädteRegion Aachen vor. Anschließend konnten nach 
angeregter Diskussion alle Fragen der Mitglieder des Beirats für Inklusion und gesellschaftliche 
Teilhabe beantwortet werden. Fr. Cadenbach wies auf die Möglichkeit hin, dass sich Eschweiler 
an der Inklusiven Tischkickerliga beteiligt und erläuterte die Rahmenbedingungen. Beigeordnete 
Duikers dankte für das Angebot. Dieses werde durch das Sozialamt geprüft. Sie würde sich 
freuen, wenn eine Möglichkeit gefunden würde. Die Präsentation zum Inklusionsplan der Städte-
Region Aachen ist als Anlage beigefügt.  

  

 Der Sachverhalt wurde von den Mitgliedern des Beirats für Inklusion und gesellschaftliche Teil-
habe zur Kenntnis genommen. 
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3 Anfragen und Mitteilungen  
   
3.1 Rückblick auf den Aktionstag "Inklusion" am 04.05.2024  
  
 Hr. Hagel gab einen Rückblick auf Teilnahme, Resonanz sowie Umsetzung des Aktionstags „In-

klusion“ am 04.05.2024.Die Teilnehmenden wünschen sich für die Fortführung eine verstärkte 
Öffentlichkeitsarbeit und eine räumliche Bündelung. Der nächste Aktionstag „Inklusion“ findet 
am 10.05.2025 statt. Beigeordnete Duikers dankte allen engagierten Akteuren. 

   
3.2 Einstellung eines Inklusionsbeauftragten  
  
 Beigeordnete Duikers verkündete, dass die Stelle des Inklusionsbeauftragten ab dem 01.06.2024 

von Behrooz Montazeri, Leitung der Abteilung 502, besetzt wird.  
   
3.3 ÖPNV für Menschen mit Behinderung  
  
 Fr. Grafen erläuterte das Problem der Beförderung von Menschen mit Behinderung mithilfe des 

ÖPNV, besonders der ASEAG, und erkundigte sich, ob es die Möglichkeit des direkten Gesprächs 
mit der ASEAG gäbe. Hierzu führte sie weiter aus, dass die Fahrer der Buslinien oft nicht bereit 
sind, eingeschränkten Personen die nötige Unterstützung zur Beförderung zukommen zu lassen. 
Fr. Cadenbach gab an, dass die Stabstelle Mobilität bereits wenig erfolgreiche Gespräche geführt 
habe. Beigeordnete Duikers gab an, dass der neue Inklusionsbeauftragte den Kontakt aufnehmen 
werde und abstimmen, welche*r Gesprächspartner*in für dieses Thema in einer der nächsten 
Sitzungen des Beirates zur Verfügung stehen könnte. 

 
 

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor, so dass der stellvertretende Vorsitzende Paul 
die Sitzung um 18.30 Uhr beendete.  
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